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Regiunea cercetată se găseşte la nord de comuna Izvorul Crişului 
(vest de Cluj-Napoca la 45 Km), în Dealul Riseg, care se ridică la nord de 
localitate la o altitudine de 745 m (Fig. 1.2). 

Această regiune a fost cercetată în trecut de A. K o c h (1894), G r. 
Răi le anu, Emilia Saule a (1956), V. Drag o ş (1962), P. Niţă 
Pion, Gh. V as i le s cu, M. V as i le s cu (1965), N. M e s za ros 
(I 957), N. M e s zar os, P. Mar os i, I. Al. Maxim (1964), R. O 1-
t ea nu, B. P o pe s cu (1973}, B. Popescu (1976, 1978, 1979, 1984), 
B. Popescu, G. Bombiţă, N. Gheţa, Mari an a Iv a, R. O 1-
l ea nu (1975), N. Meszaros, C. Leb_enzon, C. Ianoliu (1974, 
1977). 

Alcătuirea geologică a Dealului Riseg este destul de complexă dato
rată în parte altitudinii relativ mari al dealului precum şi a existenţei 

Fig. 1. Situaţia gpografică a comunei Izvorul Crişului. 

unei falii, dezvoltate _pe versantul sudic al acestuia. Pe versantul sudic al 
profilului apare la 1mprafaţă Calcarul de Leghia (Calcarul grosier supe
rior), mmat de Stratele de Valea Nadăşului (complexul vărgat superior), 
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urmat apoi de gipsurile superioare ·şi Calcarul de Cluj (Calcarul grosier 
superior), dezvoltat aici pe o grosime de 40 m. Peste aceasta urmează un 
nivel de 10-15 m de calcare cu Nummulites fabianii acestea sînt acope
rite pe o grosime de 20 m de o marnă cenuşie-gălbuie bogate în briozoare 
şi în resturi de Chlamys biarritzenzis, aparţinătoare Marnelor de Brebi 
(Marnele cu briozoare). Peste aceste marne se dispune un calcar compact, 
cu caracter grosier, de culoare cenuşie-gălbuie. Acest nivel calcaros ne 
permite să evidenţiem şi falia amintită, ale cărui amploare este de cca 
30 m. 

Am studiat în mod amănunţit acest nivel de calcar, care tip de facies 
nu apare în alte regiuni ale Bazinului Transilvan. In primul rînd calcarul 
se evidenţiază prin caracterul său organogen recifal. Grosimea calcarului 
poate să atingă cca. 30 m. Nivelul calcaros recifal este format dintr-o al
ternanţă de calcare bioacumulate şi calcare bioconstruite, dominînd cel 
bioconstruit, cu un ciment foarte fin între bioclaste. Bioclastele în marea 
lor majoritate sînt constituite din alge calcaroase, coralieri, briozoare, fo
raminifere, moluşte şi echinizi. Din studiul pe verticală ale acestor calcare 
a reieşit faptul că spre partea superioară participarea algelor calcaroase 
creşte pînă la 700/o din masa rocii. In partea inferioară în schimb sînt 
foarte frecvenţi numuliţii, ale căror număr scade treptat spre depozite 
mai noi. In partea superioară a stivei calcaroase, la cca. 7 m sub punctul 
cel mai înalt al Dealului Riseg apare şi nivelul cu Pycnodonta gigantea, 
alături de o subspecie nouă de Chlamys, nivel care în alte părţi ale bazi
nului este considerat ca limită între Eocen şi Oligocen. Apar aici şi specii 
de moluşte, care sînt cunoscute atît din Marnele de Brebi cit şi din Stra
tele de Mera, cum este specia de Cardium transilvanicum, alături de for
me de Polymesoda convexa, care indică prezenţa rupelianului. Sub cele 
amintite pot fi întîlnite forme de Cardiocardita laurae, Cardium bonelli, 
Chlamys biarritzensis, Chlamys biarritzensis thorenti, Spondylus bifrons 
cisalpinus, Pecten risegensis, etc., care marchează priabonianul terminal. 

Dealul R,seg Berg 

Fig. 2. Dealul Riseg. Schiţă morfologică. 

Din asociaţiile faunistice determinate din aceste calcare recifale se 
poate stabili prezenţa unei serii comprehensive, care ca timp cuprinde 
partea superioară a Marnelor de Brebi, Calcarul de Hoia şi în parte cel 
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al Stratelor de Mera, adică ca vîrstă partea superioară, terminală a pria
bonianului şi cea bazală a rupelianului. In aceea vreme aceste 
calcare au format un recif de barieră, deoarece ele pot fi întîlnite nu numai 
în Dealul Riseg (:!i s-au continuat spre est în Dealul Crucii la nord de Na
dăş, la Gălăşeni, şi la nord de Aghireş. In condiţii ecologice specifice, deo
sebite de restul bazinului aici a trăit o floră şi o faună extrem de variată 
care reise şi din prezentarea speciilor de mai jos, precum şi prin unele 
specii, care nu au Jost întîlnite nici în Bazinul Transilvaniei şi nici în alte 
regiuni paleogene. 

Pecten risegensis sp. nova 

Descriere; Exemplarul studiat reprezintă valva dreaptă, care are 
un contur rotund, .cu partea posterioară mai alungită şi cea anterioară ro
tunjită. Unghiul umbonal este de 90°-100°, este drept arcuit spre linia 
cardinală. Are două urechiuşe inegale, cel posterior este mai mare decît 
cel anterior din motivul că o parte din cea anterioară lipseşte. Valva este 

Fig. 3. Pecten risegensis sp. nova. 

slab bombată, avînd maximul de bombare în treimea superioară ,a ei. Co
chilia este ornată doar cu 6 coaste foarte late, ondulate. !nălţimea coaste
lor este mult mai redusă decît lăţimea lor. In cazul unei coaste, lăţimea ei 
creşte accentuat spre partea inferioară a cochiliei. Suprafaţa cochiliei este 
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' ornată cu striuri de creştere, bine vizibile atît în partea umbonală, cît şi 
pe partea inferioară a cochiliei, unde ele devin mai evidente. 

Dimensiuni; 
!nălţimea cochiliei 45 mm 
Lăţimea cochiliei 45 mm 

A s e m ă n ă r i ş i d i f e r e n ţ e; Forma studiată de noi nu prezintă 
nici o asemănare cu speciile descrise din depozitele eocene. Ea diferă de 
toate cu care a fost comparată prin numărul redus şi prin coast<.>le deose
bit de late ale cochiliei. 

Prove n ie n ţ a; A fost găsit în partea bazală a nivelului calcaros 
recifal descris mai sus. 

Chlamys biarritzensis risegensis ssp. nova 

Descriere; Ex<'mplarele studiate sînt foarte numeroase şi variate 
în cea ce priveşte dimensiunile. Cochiliile au un contur rotund pectenoid. 
Unghiul umbonal este în jur de 90°. Umbonul este ascuţit. Prezintă două 
urechiuşe aproape egale ca dimensiune, pe care sînt observabile 7-8 
coaste fine. Cochilia este slab bombată, maximul de bombare a cochiliPi 
se găseşte la mijlocul ei. Ornamentaţia con~tă din 20 coaste radiare bine 
reliefate, cu o suprafaţă lăţită şi uşor arcuită. Spre marginea inferioară a 

Fig. 4. Chlamys biarritzcnsis risegensis ssp. nova. 

cochiliei, pe lîngă coastele de prim rang amintite mai sus, în spaţiile in
tercostale mai apar şi două coaste secundare, cu o dezvoltare mai fină. 
ln general înălţimea coastelor este mai mare decît lăţimea lor. Ele sînt 
întretăiate de striuri ondulate fine de creştere, care devin mai evidente 
spre marginea inferioară a cochiliei. 
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Dimensiuni; 
Înălţimea cochiliei între 30-50 mm 
Lăţimea cochiliei între 30-50 mm 

573 

A s e m ă n ă r i şi d e o s e bi r i; Formele studiate de noi în parte 
se aseamănă cu specia ChlCLmys (sokolovi Kliusnikov (1958) dar mai vero
simil este că ele aparţin speciei de ChlCLmys biCLrritzensis, formînd o sub
specie aparte locală ale acestuia. 

Provenienţa; Se găseşte în număr mare în partea superioară a 
nivelului calcaros coraligen algal. 

Din nivelul calcaros în afara celor două specii descrise a mai fost de
terminată o bogată asociaţie de floră şi faună: 

Nannoplancton 

Dictyococcites onustus Perch-Nielsen 
Cyclocargolithus f loridanus (Roth et Hay) Bukry 
Helicosphaera reticulata (Bramlette et Wicoxon) 
Discolithina multipara (Kamptner) Martini 
Rhabdosphaera spinula Levin 
Reticulofenestra placomorpha (Kamptner) 
Reticulofenestra bisecta (Hay et al) 
Cyclococcolithus formosus (Kamptner) 
Coccolithus pelagicus (Wallich) Schiller 
Zygrablithus bijugatus (Defl) 
Jstmolithus recurvus Defl. 
Lanternites minutus Stradner 
Ericsonia? subdisticha (Roth et Hay) 
Ericsonia muiri (Black) 

Alge 

Archaeolithothamnium gunteri Johnson et Ferris 
Lithothamnium melobesoides (Fosile) 
Lithothamnium ramoisissinum (Gilmbel) 
Lithothamnium vaughani Howe 
Lithothamnium sp. 
Ethelia (Polistrata) alba (Pfender) 
Lithophillum borneoense Johnson 
Lithophillum cf. barbarense Lemoine 
Lithophillum quadrangulum Lemoinc 
Lithophillum megaudi Lemoine 

Foraminifcre 

Pararotalia lithothamnica lithothamnica Uhlig 
Pararotalia byramensis (Cush.) 
Pararotalia subinermis Bothia 
Cybicides dampelae intermedius I.G.G. 
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Spiroplectammina mississippiensis eush. 
Triloculina triqonula Lmk. 
Quenqueloculina costata Karrer 
Miliolina subrotunda Montague 
Globulina gibba d'Orb 
Reussella elongata (Terq.) 
Textularia adlta Cush. 

Moluşte 

Pycnodonta gigantea (Sol.) 
Cardium transilvanicum Hofmn. 
Cardiocardita laurae (Brongn.) 
Chlamys biarritzensis d'Arch. 
Chlamys biarritzensis thorenti d'Arch. 
Lentipecten corneus (Sowerby) 
Callista villanovae Desh, in Studer 
Cordiopsis incrassatus (Sowerby) 
Spondylus bifrons cisalpinus Brongn. 
Chama cf. subgigas d'Orb. 
Pinna margaritacea Lamk. 
Modiolus modioloides Bellardi 
Polymesoda cf. convexa (Brongniart) 
Diastoma costelatum martini Boussac 
Turritella asperula simplicula Sacco 
Campanille parisiense (Desh.) 
Clavilithes solanderi Grabau 
Babylonia caronis (Brongn.) 
Turbo asmodei Brongn. 

Ostraco de 

Bairdoppilata gliberti Keij 
Bytocypris arcuata Milnster 
Schizocythere appendiculata Triebel 
Schizocythere patruliusii Olteanu 
Cytheridea cf. praesulcata Lienenklaus 
Sphaenocytheridea parvogracilis Olteanu 
Schuleridea perj orata Roemer 
Krithe bartonensis Jones 
Krithe papillosa Bosquet 
Hermanites paijemborhiana Keij 
Quadracythere vahrenkampi Moos 
Pokornyella limbata Bosquet 
Pokornyella osnaburgensis Lienenklause 
Cytherella tricostata Olteanu 
Loxoconcha grateloupiana Bosquet 
Xestoleberis subglobosa Bosquet 
Leguminocythereis striatopunctata Roemer 
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Asociaţiile de mai sus ne dau date cu privire la vîrsta acestor calcare. 
Nannoplanctonul cercetat arată că ele aparţin părţii terminale ale Mar
nelor de Brebi şi Stratelor de Hoia (NP 21-22), adică indică partea termi
nală a Priabonianului şi partea bazală a Rupelianului s.l. La asemenea 
concluzii ajungem şi în urma cercetării faunei de moluşte. În ceea ce pri
veşte asociaţia de ostracode, majoritatea speciilor indică prezenţa depozi
telor eocene superioare, dar 3 specii sînt tipice Oligocenului. Foraminife
rele în mare parte sînt Eocene superioare, prezcntînd unele afinităţi slabe 
cu Oligocenul bazal. 
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LITHOSTRATIGRAFISCHES STUDIUM EINES RIFFKALKS 
AUS DEM OBEREN TEILE DER BREBIMERGEL VOM RISEG-BERG 

(NORDLICH DER ORTSCHAFT IZVORUL CRIŞULUI) 

(Zusammenfassung) 

8 

Im oberen Teil der Brebimergel erschernt ein Rififkaelhorizont mit einC'r schr 
artc>nreichen fossilen Flora und Fauna. Es wurde eine neue Pectinidenart Pecten 
risegensis und eine neue Unterart Chlamys biarritzensis risegensis beschreiben. 

Die vorhandenen Flora- und Faunengemeinschaften geben Aufschluss i.iber das 
Alter dieser Kalke. Das untersuchte Nannoplankton bezeugt die Zugehorigkeit zum 
letzten Teil der Brebirnergel und der Hoiaschichten (NP 21-22) also der obere Teii 
dl's Priabons und der untere Teii des Ruppeliens s.1. Zu ahnlichen Schussfolgerun
gen gelangt man auch durch das Studium der Mollu<skenfauna. Die Ostrakodenge
meinschaft enthălt vorwiegend Arten des Eozăns aber es konnten auch 3 fi.ir das 
Oligozăn typische Arten bestimment werden. Die Foraminiferen gehoren grossten
tPils dem oberen Eozăn an, es konnten aber auch schwache Ahnlichkeiten mit 
dem basalem Oligozăn festgestellt werden. 
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